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1 BEVEZETÉS 

1. A presszióméteres mérési eljárás története  

A presszióméteres mérési elvet e1ıször Ktatorov (1930), majd Kögler (1933) írta le. Ménard 1955-
ben használta elıször a presszióméter elnevezést. 1957-ben készült el az elsı prototípus Franciaor-
szágban. Az 1960-as évek közepén tervezték a G-típusú pressziómétereket. Hidraulikus rendszerőek, 3 
cellás kialakításúak 25 m-ig használatosak. Jelenleg a legelterjedtebb presszióméter típusok. 1958-tıl 
fokozatosan dolgozták ki a különbözı mérnöki szerkezetek méretezési elveket a presszióméterrel 
meghatározott határfeszültség és a presszióméteres deformációs modulus felhasználásával. A hagyo-
mányos pressziómétereknél a térfogati deformációt a nyomás alatti folyadék térfogatának mérésével 
határozták meg. Az elsı közvetlenül deformációt mérı presszióméter a Japánban 1971-ben kifejlesz-
tett Oyo elasztomer volt. A fúrási technológia talajállapotot kedvezıtlenül befolyásoló hatásának mi-
nimalizálására fejlesztették ki az önlefúró pressziómétert, melyet általánosan 1978-tıl alkalmaznak. A 
Cambridge-ben kifejlesztett típusát Camcométernek is nevezik. Monocellás kialakítású, három ke-
resztmetszetben, 3 irányban méri a membrán sugárirányú elmozdulását 1/100 mm-es pontossággal. A 
talajba juttatása a talajtípustól is függı speciális késekkel történik a fúrófejnél. A presszióméteres 
technika fejlıdésére igen nagy hatással van a méréstechnika és a számítástechnika fejlıdése. A mér-
nöki gyakorlatban sokféle presszióméter típus van. A pressziómétereket általában kis szériákban ké-
szítik. Fontos, hogy a presszióméterek kialakításának alapelveit a mérések végrehajtási módjait, az 
adatok elemzéseit nemzetközileg is azonos alapelvek szerint végezzék. 

2 A PRESSZÍÓMÉTERES TALAJVIZSGMATOK ALAPTÍPUSAI: 

A presszióméteres vizsgálatok alaptípusait az 1.sz. ábra mutatja be. 

Mérnökgeológia-Kızetmechanika 2010 (Szerk: Török Á.. & Vásárhelyi B.) oldal: 239-252 

A presszióméteres mérések és a talajjellemzık  

Mecsi József 
Pécsi Tudományegyetem Pollack Mihály Mőszaki Kar, e-mail mecsi@pmmk.pte.hu 

ÖSSZEFOGLALÁS: Presszióméteres talajvizsgálatnak nevezzük azt az in-situ talajvizsgálati módszer, 
melynél egy hengeres testet a talajban (kızetben) kitágítanak, a flexibilis membrán felületére ható fo-
lyadék (gáz) nyomásának segítségével. A határfelületi elmozdulások, talajnyomások (pórusvíznyomás-
ok) közvetlen, vagy közvetett mérésével határozzák meg a talajfeszültség és a talajelmozdulás össze-
függését megadva a presszióméteres diagramot. 
A vizsgálat során két paramétert az un. határnyomást és a Ménard féle modulust határozzák meg. A 
vizsgálat azonban lehetıséget ad arra is, hogy a talajfizikai jellemzık kombinációit becsüljük, a diag-
ramot felhasználjuk a mérnöki szerkezetek méretezésénél.  
A cikk elméleti megfontolásokat és modellt mutat be a talajban (kızetben) kitágított hengeres üregek 
körüli feszültség és talajrészecske elmozdulások elméleti vizsgálatára és felhasználására a talajfizikai 
jellemzık kombinációjának meghatározásánál. 
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1. ábra. Különbözı presszióméter típusok (Mecsi & Králik, 1990) 

a.) Monocellás készülék elırefúrt lyukban (Oyo), b.) Menárd féle presszióméter, c.) Önlefúró presz-
szióméter 

2.1 Elırefúrt lyukban végzett presszióméteres vizsgálat (Predrilled pressuremeter) 

Szokásos jelölése MPT- pressuremeter test. Elıször a talajfuratot készítik elı, stabilizálják a furatot 
a beomlási veszély miatt, majd elhelyezik a speciális presszióméteres szondát a furat kívánt mélysé-
gében. Kiépítik a csatlakozásokat az ellenırzı, illetve szabályozó egységhez, és a nyomást elıállító 
tartályhoz. Ehhez a kategóriához tartozik a MÉNARD típusú presszióméter.  

2.2 Önlefúró presszióméteres vizsgálat (Self boring pressuremeter SBP) 

Nemzetközi jele: SBP pressuremeter test. Ennél a típusnál a kitáguló henger a fúrószárral egybeépí-
tett. A presszióméter alsó részén speciálisan kiképzett fúrófej van. A felaprított talajt az öblítı folya-
dékkal együtt a szár belsejében a felszínre juttatják. A jellegzetes önlefúró pressziómétereket a 2.sz. 
ábra mutatja be, érzékeltetve a belsı felépítés néhány elemét is. 

 
 

2. ábra. Önlefúró presszióméter (Amar et al. 1984) 

Ezzel a módszerrel elérheti, hogy a talajállapot megzavarása a fúrással minimális lehet. A pressziómé-
ter átmérıjét meghatározza a beépített mőszerek és a fúrási techno1ógia helyigénye. Szokásos átmérı-
je 80 mm. A különbözı talajokhoz eltérı kialakítású fúrófejet használnak. A berendezést számítógép-
pel vezérelt monitoring rendszerrel látják el, az eredmények dokumentálása is számítógép 
felhasználásával célszerő. A jellegzetes presszióméteres diagramnál a görbe bizonytalan kezdeti sza-
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kasza egyértelmően alakul. Lehetıség van a vizsgálatoknál terhelési-tehermentesítési ciklusokat vé-
gezni, így a talaj összetettebb viselkedését tanulmányozni. 

3 A PRESSZIÓMÉTERES MÉRÉS VÉGREHAJTÁSA 

3.1 Kalibráció végrehajtása 

A szondagumi membránjának, a mérıkészülék, a manométerek rugalmas alakváltozásából adódó kor-
rekciós tényezıket minden mérési sorozat elıtt meg kell határozni, a szonda kalibrálásával. 
A kalibrálás kiterjed: 

- a feszültségcsökkenés meghatározására. jele: PE 
- a térfogatcsökkenés meghatározására. jele: V 

A feszültségcsökkenés meghatározása (P ) a membrán ellenállásának a meghatározását jelenti. A 
szonda szabad levegın történı felfújásával lehet meghatározni. A szonda furatba helyezése elıtt meg 
kell határozni a kezdeti térfogati értéket. (Vo). Vo az atmoszférikus nyomáson terheletlen szondánál 
mért térfogatot jelenti. Ezután meg kell határozni a szondaközép mélységét. Azonos feszültségnövek-
ményő mérésnél (A módszer) a mérési lépcsıket úgy kell elvenni, hogy a teljes felterhelés 7-10 lép-
csıben történjen. Azonos térfogat növekményő mérésnél (B módszer) a térfogat növekedési lépcsı a 
Vo =0.05-0.1 - szerese között legyen. Mindkét módszer esetén a felterhelést követıen 30 sec és 1 perc 
idıtartam után leolvasást végzünk a mőszereken. A mérés kalibrációját a 3. sz. ábra mutatja be.  
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3. ábra. A Ménard típusú presszióméteres mérés diagramjának meghatározása. A Ménard típusú 

presszióméteres nyers diagram konvertálása a mérıberendezés tehetetlenségének, a hidrosztatikus 
külsı nyomás figyelembe vételével. A számításokhoz alkalmas diagram meghatározása. (Mecsi, 2005) 

3.2 Hagyományos számítások 

A feszü1tségeket a következı összefüggéssel kell meghatározni: 

 eHr pppp −+=  (1) 

ahol pr - a leolvasott nyomás (bar), pH a hidrosztatikus nyomás, pe - a feszültség korrekció 

A térfogati kitágítás redukálása: 
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er VVV −=   (2) 

ahol Vr – leolvasott térfogat 

A korrigált adatokból határozható meg a presszi6méteres diagram, ami a kiértékelések alapja. Az 
azonos feszültségnövekményő vizsgálatnál a 30 és 60 másodpercnél végzett térfogat leolvasások kü-
lönbségeibıl szerkeszthetı az un. kúszási diagram. A kúszási diagram megadja azt az intervallumot 
ahol a presszióméteres modulus lineárisnak tekinthetı. A presszióméteres diagramok értelmezését az 
4.sz. ábra mutatja be. 

3.3 A Ménard féle presszióméteres modulus értelmezése: 

( ) ( )
V

p
VV12E moM ∆

∆⋅+⋅ν+⋅=   (3) 

ahol EM - presszióméteres modulus (kPa), ν - Poisson tényezı (ajánlott érték 0,33), Vm - a korrigált 
térfogati leolvasás a kúszási diagram konstans tartományának közepén. 

A sugárirányú elmozdulás komponens mérésével: 

( ) ( )
Rd

p
RR1E mpM ∆

∆⋅∆+⋅ν+=   (4) 

Ahol Rp - kezdeti sugár (mm), ∆Rm  - a sugárnövekmény (kitágulás) (mm) 

3.4 A határfeszültség értelmezése: (pl.) 

A presszióméteres határfeszültségként definiáljuk, azt a feszültséget, aminél a kitágítás mértéke, a tér-
fogat növekedés kétszerese a kiindulási térfogatnak. 

A kiindulási térfogat Vo + V1 

ahol V1 azt a térfogati leolvasást jelenti, ahol a szonda és a fúrat fala elıször érintkezik. A határnyo-
mást sokszor nem lehet direkt úton meghatározni, ezért a p-1/V inverz diagram alapján extrapolálás 
végezhetı. Meg kell jegyezni, hogy a presszióméteres határfeszültség gyakorlati jellegő mennyiség, az 
egyirányú nyomóvizsgálathoz hasonlítható, ami jó tájékoztatást ad a talaj nyírószilárdságáról. 

4 TALAJBAN KITÁGÍTOTT HENGER KÖRÜLI FESZÜLTSÉGEK ÉS ELMOZDULÁSOK 

A vizsgálat során két paramétert az un. határnyomást és a Ménard féle modulust határozzák meg. A 
vizsgálat azonban lehetıséget ad arra is, hogy a talajfizikai jellemzık kombinációit becsüljük.  

A megfontolások a talajban (kızetben) kitágított hengeres üregek körüli feszültség és talajrész el-
mozdulások elméleti vizsgálatára épül.  

• A talaj szilárd szemcséi összenyomhatatlanok, a talaj deformációja úgy jön létre, hogy a szem-
csék közötti hézagokból a levegı, és/vagy a víz kiszorul.   

• A talaj kohéziója kismértékő, azaz nincs másodlagos szerkezete, a terhelés hatására nem roppan 
össze a talaj, azaz nem kızetszerően viselkedik. 

• A henger végtelen kiterjedésőnek tekinthetı, továbbá végtelen kiterjedésőnek tekinthetı talajtö-
meg veszi körül. 

A Mohr-Coulomb összefüggés, a nem lineáris talaj deformáció és a kitágított henger körüli tömö-
rödési tartomány figyelembe vételével kidolgozott modellt vesszük alapul. 

4.1 Mohr-Coulomb féle feltétel alkalmazása 

A talajok esetében a vizsgálati tartományban megfelelı és általánosan elfogadott, kísérletekkel is alá-
támasztott Mohr-Coulomb feltételt vehetjük alapul. A Mohr-Coulomb feltétel a fıfeszültségek állandó 
arányát fejezi ki, olyan módon, hogy a legnagyobb fıfeszültség esetén az egyirányú nyomószilárdság-
gal csökkentett értéket vesszük figyelembe. Ennek megfelelıen  

( )u13 σ−σ⋅ξ=σ   (5) 
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ahol 
ϕ+
ϕ−=ξ

sin1

sin1  és 
ξ
⋅=σ c2

u          egyirányú nyomószilárdság  (6, 7) 

Az összefüggések érvényesek olyan esetben is, amikor φ = 0. A Mohr-Coulomb összefüggést a fıfe-
szültségi koordináta rendszerben is ábrázolhatjuk. Ebben a rendszerben a fıfeszültségek összefüggé-
sét az egyirányú nyomószilárdságtól kiinduló 
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4. ábra A Mohr-Coulomb feltétel értelmezése a fıfeszültségi koordináta rendszerben (Mecsi, 2002) 



Mecsi 

 
244 

4.2 Fajlagos alakváltozások 

A talajtömeg szemcsemozgásokat korlátozó kölcsönhatása miatt kialakuló tömörödési tartományban, 
ahol a fıfeszültségi arányok meghatározottak, nem lineáris fajlagos alakváltozás jön létre a korábbi ta-
lajfeszültségek növekedése alapján (Mecsi, 1992). 

Ezt a felkeményedı hatást a deformációs modulus hatványfüggvény szerinti változásával írhatjuk 
le. 

a

e
os EE 









σ
σ⋅=  (8) 

ahol eσ  = 100 kN/m2 dimenzió azonosítási érték   (9) 

A fajlagos alakváltozás értéke ennek megfelelıen: 

( )
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A fajlagos alakváltozás összefüggésében a hatványtényezı értéke a talajok belsı súrlódási szögével 
hozható szoros összefüggésbe, míg Eo értéke a talaj kezdeti tömörségével van szorosabb kapcsolat-
ban.(Mecsi 2005, 2006) Általános esetben a=0.35-0.7 között változik, míg túlkonszolidált vagy elı-
terhelt állapot esetén a ≈0 érték felvételével számolhatunk. Fajlagos alakváltozások a kezdeti állapot-
hoz képest: 
kompresszió (nem lineáris) 

( ) o

a1
idetkez

a1

Ea1 ⋅−
σ−σ=ε∆

−−

 (11) 

expanzió (lineáris) 

o
a

idetkez

idetkez

E⋅σ
σ−σ−=ε∆  (12) 

Meg kell jegyezni, hogy a fajlagos alakváltozásokat mindig egy talajtömeg méreteinek változása-
ként értelmezzük, azaz nem mikró, hanem makró változásként. Belátható, hogy az összetett feszültségi 
állapot változásaiból adódó sőrőségváltozás a talajszemcsék mikromozgásaiból alakulhat ki. A mikró 
szemcsemozgások determináltak, és véletlenszerőek, de az összegezı mozgások eredıjeként már a 
mérnöki számítások számára kezelhetıek lehetnek. 

A szemcsés és a kis kohéziójú talajok esetében kísérletekkel alátámasztott összefüggések használ-
hatók. A nagy kohézióval rendelkezı anyagoknál döntı az anyag szerkezete, mert nagyobb terhelésnél 
a szerkezet összeroppan, és ezáltal egészen más tulajdonságú anyag alakul ki, míg a talajoknál ez a ha-
tás nem érvényesül. 

4.3 A talaj térfogatváltozása (sőrőségének változása) 

A talajok térfogatváltozását (sőrőségének megváltozását) a fajlagos alakváltozásából vezethetjük le. 
Közelítıleg három egymásra merıleges irányban meghatározott fajlagos alakváltozási változások ösz-
szegével számolhatunk.  

( ) ( ) ( ) βνβν ε∆+ε∆+ε∆≈ε∆+⋅ε∆+⋅ε∆+=
−

= rr
o

oi
s 111

V

VV
m  (13) 

4.4  Modell a talajban kitágított henger körüli feszültségek és elmozdulások 
meghatározására  

A bemutatásra kerülı modell a talajban kitágított hengeres üregek elméleti megfontolásain alapul. 
(Mecsi 2005). A talajba juttatott presszióméteres szonda terhelésével talajkiszorítást végzünk, ezáltal 
a szonda környezetében a talaj maradandó alakváltozását kényszerítjük ki, ami együtt jár plasztikus 
feszültségi állapot kialakulásával. Mivel a környezı talajtömeg kölcsönhatása miatt talajszemcsék el-
mozdulása korlátozott, ezért fıleg győrőirányú nyomófeszültségbıl adódó tömörödés jön létre fokoza-
tosan növekedı kiterjedésben. A tömörödés mértéke, azaz a talaj felkeményedése véges értékhez tart. 
A tömörödési zónán kívüli tartományban felhasznált összefüggések: 
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• Erıegyensúlyi differenciálegyenlet, 
• Nem lineáris összefüggés a sugárirányú alakváltozások és feszültségek között. (kompresszió),  
• Lineáris összefüggés a győrőirányú feszültségek és alakváltozások között (expanzió), 
• Nem jön létre térfogatváltozás, nincs sőrőségváltozás 

A tömörödési zóna határánál: 

• Azonos összefüggések érvényesek, mint a zónán kívüli tartományban, de kiegészül a 
• Mohr-Coulomb összefüggéssel. 

A tömörödési zónán belül érvényes összefüggések:  

• Erıegyensúlyi differenciálegyenlet, 
• Mohr-Coulomb összefüggés, 
• Nem lineáris összefüggés a sugárirányú alakváltozások és feszültségek között. (kompresszió),  
• Nem lineáris vagy lineáris összefüggés a feszültségek és az alakváltozások között attól függı-

en, hogy a feszültségek túllépik-e a kezdeti feszültségeket. 

A tömörödési zóna határánál létrejövı feszültségek meghatározását a térfogat állandóság és az erı-
egyensúlyi egyenletek és a Mohr-Coulomb feltétel felhasználásával nyerjük. A számítási becslések 
megkönnyítésére a vízszintes irányban a kiindulási feszültségekhez viszonyított arányt az 5. ábra 
szemlélteti. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. ábra A tömörödési zóna határánál fellépı sugárirányú talajfeszültségek számítása tengelyszimmet-

rikus esetben 

Vízszintes irányban a talajfeszültségek:  
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Ha ismerjük a kiindulási felületre (ro) ható sugárirányú feszültség nagyságát, akkor a tömörödési 
tartomány kiterjedése számítható: 
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r         ahol ro – a szonda  kezdeti sugara  (15) 

A tömörödési zóna kiterjedésének ismeretében a feszültségeloszlás meghatározható a zónán kívüli 
tartományban a térfogat állandóságának figyelembe vételével. A sugárirányú feszültségek alapján 
meghatározható a fajlagos talajelmozdulás értékei a (11) képletnek megfelelıen. (6. ábra). 
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6. ábra. Talajfeszültségek, fajlagos elmozdulások, és az összegzett talajtömeg elmozdulás sugárirányú 
értékei a kitágítás egy meghatározott fázisában. 

A fajlagos összenyomódásokból képezhetı adott (ri - ri-1) rétegvastagság összenyomódása  
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A teljes talajtömeg összenyomódása a fajlagos alakváltozások integrálásával adható meg.  
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Ahol –N a számításba vett sugár felosztásának darabszámát jelenti.  

Az egyes talajrétegek összenyomódásának összegezı ábrázolását célszerő elvégezni a kiindulási 
sugártól kezdıdıen, mert belátható, hogy bizonyos távolságon túl a talaj összenyomódás mértéke már 
nem számottevı értékő, ezért az összegezett összenyomódási értékekhez egy aszimptota rajzolható. (6. 
ábra alsó része)  

A talajszemcsék korlátozott elmozdulási lehetısége azonban nem minden irányban érvényesül. A 
presszióméteres szonda hosszirányú mérete véges. A vízszintes síkban ható sugárirányú feszültség 
növelésével a kitágított hengernél a függıleges talajfeszültség meghaladhatja a kiindulási geosztatikus 
nyomás értékét, és ez azt eredményezi, hogy függıleges értelmő talajszemcse mozgások megnöveked-
nek, a terhelési folyamat eredményeként progresszív sugárirányú deformáció is fellép. Ez a jelenség a 
határnyomás kérdéseivel van összefüggésben.  

5 TALAJFIZIKAI ÉS DEFORMÁCIÓS JELLEMZİK MEGHATÁROZÁSA  

5.1 A meghatározás módszere  

Áttekintve a modell jellegzetességeit, a terhelési folyamatot bemutató összefüggéseket, megállapíthat-
juk, hogy a presszióméteres mérés jól reprezentálja a meghatározott sugárirányú feszültségek és fajla-
gos sugárirányú elmozdulások összefüggéseit.  

A presszióméteres méréseknél a kalibrációval és a talajvízszint helyzetébıl adódó korrekciókkal ál-
lítjuk elı a presszióméteres szonda sugárirányú kitágítási és a nyomócellára ható belsı víznyomási di-
agramját a vizsgálat folyamán. A szondába sajtolt víz térfogatából számoljuk tehát a kitágított furat 
elmozdulását, míg a szonda belsı víznyomását a talaj sugárirányú feszültségével vesszük azonosnak.  

Az így meghatározott diagram értékelése alapján megkíséreljük a modellnél is bevezetett talajfizi-
kai jellemzı kombinációkat meghatározni, azaz kiválasztunk olyan kiindulási talajfizikai paramétere-
ket, amelyekkel a mért diagramot a legjobban meg tudjuk közelíteni. (7. ábra)  
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7. ábra A talajfizikai paraméterek meghatározásának elve (Mecsi, 1999) 

A vizsgálatnál felhasználjuk a sugárirányú talajfeszültségekre meghatározott összefüggést (14) r=ro 
esetre alkalmazva, melyben ismeretlenként a talajfizikai paraméterek szerepelnek.  

Felveszünk súrlódási szög és kohézió kombinációt, valamint a talaj felkeményedését jellemzı hat-
ványkitevı értékét. A mért és a felvett értékek kombinációja alapján minden egyes terhelési lépcsıhöz 
meg tudjuk határozni az ismeretlenként maradó deformációs modulus alapértéket (Eo). Ha jó közelí-
tést találtunk, akkor a mérési pontoknál meghatározott Eoi értékek szórásának minimalizálásával már 
matematikailag kezelhetı elméleti diagramot kapunk, ami összevethetı a mérési értékekkel.  

A számítást könnyíti a kidolgozott program, fokozatos közelítéssel jutva el a legjobb közelítési pa-
raméterekhez. A 8. ábra mutatja be a talajfizikai jellemzık meghatározásának menetét.  
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8. ábra. A talajfizikai jellemzık meghatározása a presszióméteres mért adatokból. (Mecsi, 1995) 

5.2 Példa a presszióméteres diagram alapján elemzésére 

Az értékelés bemutatásához kiválasztott presszióméteres vizsgálat kiindulási adatait az ISP5 Pressio 
2005 szimpózium 2. kötetében dokumentálták, mely egyben egy versenyfelhívás is volt egy 12 m 
hosszú 50 cm átmérıjő CFA rendszerő cölöp teherbírásának és terhelés-süllyedési diagramjának a 
meghatározására. A verseny során a próbaterhelés tényleges mérési eredményei összevethetık voltak 
a számítások eredményeivel.  

A vizsgálati területen részletes talajfeltárást végeztek, laboratóriumi vizsgálatokkal határozták meg 
a talajok nyírószilárdsági paramétereit, továbbá in situ mérésekkel a talajrétegek penetrációs behatolá-
si ellenállásait. A talajréteg viszonylagosan homogén összetételő volt.  

Dolgozatunkban nem térünk ki a presszióméteres vizsgálatok felhasználásával meghatározható cö-
löp méretezési eljárásra, és a presszióméteres vizsgálat alapján a cölöp és a CPT talajszondázási el-
lenállás számítási lehetıségeire. Ezzel kapcsolatos vizsgálatok a szerzı korábbi publikációiban megta-
lálhatók. (Mecsi 2005, 2008) 

A súrlódási szög laboratóriumban meghatározott értéke 12 m mélységben 23-24o. Kohézió c=60 
kPa. A geosztatikus talajfeszültség z=12 m mélységben σv=235 kPa. 12 m mélységben meghatározott 
statikus nyomószonda csúcsellenállása qc=2,5 MPa értékő volt, a standard penetrációs vizsgálati érték 
SPT 22-24 ütés/30 cm. (9. ábra) 

A vizsgálati eredmények is azt mutatják, hogy a presszióméteres mérésekkel megbecsülhetı lehet a 
talajok fizikai jellemzıinek kombinációja.  

Látható, hogy a mért diagramot számításokkal meghatározott diagramok jól megközelítik, azaz nem 
egy meghatározott paraméterő diagram, hanem eltérı kiindulási feltételő (Eo és a kohézió is eltérı) 
számítással meghatározott görbék.  

Alaposan feltételezhetı, hogy a kohézió és a talaj deformációs modulusnak alapértéke szoros kap-
csolatban van egymással, a kiindulási talajfeszültséggel, továbbá a talaj tömörségével is. Ezt a leveze-
tett összefüggések érzékeltetik. A szerzı korábbi vizsgálatai azt is erısítik, hogy a talaj felkeményedı 
tulajdonságát jellemzı hatványkitevı a talaj belsı súrlódási szögével hozható összefüggésbe. 
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9. ábra. A számításhoz felvett talajjellemzık az ISP5 Pressio 2005 szimpózium adatai alapján. 
(Reiffsteck, 2005) 
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10. ábra. A mért presszióméteres diagram elemzése. 
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Furat jele Súrlódási szög φ= 23,4deg ξ= 0,431499 σu/σh/c= 0,008114

Mélység z= 12,00 m a= 0,42 1,431499 2,049189
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11. ábra. A talajfizikai jellemzık meghatározására kidolgozott program részlete. (Mecsi 2009) 

6 ÖSSZEFOGLALÁS 

A cikk az in situ talajvizsgálati módszerek közül a presszióméteres vizsgálati módszerrel foglalkozik. 
Áttekintést ad a presszióméteres mérések elterjedt típusairól, a presszióméteres diagram hagyományos 
értékelésérıl, ami a mérnöki gyakorlatban – fıleg francia területeken - a talajviselkedés „mérnöki ér-
zékiségének” megteremtésében bírt nagy jelentıséggel. A cikk második részében a talajban kitágított 
henger körül kialakuló feszültségek és talajelmozdulások modellezését mutatja be, felhasználva a 
Mohr-Coulomb feltételnek a talajokra, mint tömörödı anyagokra levezetett összefüggéseit. Bemutatja 
egy konkrét példán keresztül a talajfizikai jellemzık (kombinációk) meghatározási lehetıségeit.  
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